

為打造“卓越徐匯”精準施策

區政協十五屆一次會議專題協商會現場直擊

打造“科創綉帶”品牌 實現高質量發展

本報訊 (記者 劉坤)1月6日上午,區委書記曹立強在參加區政協十五屆一次會議“打響‘科創綉帶’品牌 實現高質量發展”專題協商會時指出,科技創新是“國之大者”,抓創新就是抓發展,謀創新就是謀未來。徐匯濱江擁有11.4公里岸線,我區選擇主打“科創綉帶”,就是要緊抓科技回歸都市的趨勢,打造產、城、人深度融合的新城市空間,激活豐富的科創資源,当好科技創新國家隊的“種子選手”,為高質量發展提供源源不斷的新動能。

區政協黨組書記黃沖主持会议。區委常委、副區長王宏偉,區委常委、組織部長劉琪,區委常委、副區長俞林偉,區委常委、

統戰部長、區政協黨組副書記秦麗萍,區政協副主席張黎明出席會議。俞林偉作區情通報。

在專題討論中,徐立、張立軍、姜昊、吳巍、王蘇龍、蔡時青、許立元、王向導、毛鞍寧、張慶、張東蔚、曹棟強、徐澍、程曦、王均豪等委員聚焦提升產業能級、優化營商環境、促進民營經濟高質量發展、深化人才發展體系等方面獻計獻策。

曹立強對委員們為徐匯高質量發展出謀劃策表示感謝。他表示,高質量發展有四方面內涵:一是核心競爭力。徐匯有着獨特的區位優勢和深厚資源稟賦,大院大所齊聚、名校名企雲集,擁有100家跨國公司

地區總部,150多家高校、科研机构與平台,吸引了包括圖靈獎獲得者在內的海內外知名科學家與學者,徐匯城區核心競爭力在全市各區中名列前茅。

二是科技含量。“十三五”時期,徐匯作為科創中心重要承載區建設取得重要進展,上海人工智能創新中心、微軟亞研院、鯤鵬生態創新中心以及一批人工智能企業在西岸智塔集聚,“垂直硅谷”氣象初步呈現。未來,立足“5+4+X”產業布局,要揚長避短,做優做强“五型經濟”中徐匯的長項;要保持定力,持之以恆打造四大千億級產業集群;要跨前謀劃,提前布局綠色低碳、元宇宙、智能網聯汽車等新興產業。

三是民生福祉。民生問題是檢驗高質量發展成果的重要標尺,“十四五”時期,徐匯要充分发挥教育、醫療資源集聚的優勢,完善道路基礎設施建設,科學謀劃商業布局,持續推動老舊商圈改造,补齐各項民生短板,讓高質量發展成果全民共享,不斷提升市民群眾的幸福感和獲得感。

四是生態優先。高質量發展,要坚持生態優先的理念,要對標國內外頂尖城市,積極借鑒紐約、倫敦、東京、新加坡、成都等城市的发展經驗,注重推進“雙碳”戰略的落地運用,加快建設“公園城市”,堅持高標準、高水平推動城區景觀美化,讓每一位工作和生活在徐匯的人感到驕傲和自豪。

堅持人民至上 建設人民城市最佳實踐區

本報訊 (記者 姚麗敏)1月6日,區政協舉行“堅持人民至上 建設人民城市最佳實踐區”專題協商會。區委副書記、區長鐘曉咏出席會議并作回應,區領導趙懿、鄒小兵、高世均、方雷、俞曉紅出席會議。高世均作區情通報。

協商會議題分為城市生活與教育文體兩大板塊,王波、黃宇、厲笑影、葛信晔、陳梅、鄭培永、張志鋒、楊晴紅、方燕茹、鄭崇選、林毅、馬伊琍、符莉、梁山、許東、任國賓等委員圍繞教育事業發展、醫療體系建設、打造文體高地、創新社會治理等問題踴躍建言、積極獻策。

委員們建議,要持續深化人民城市建

設,聚焦精細化治理,下足“綉花功夫”,讓包括殘障、老年等特殊人群在內的全體人民共享發展紅利;加強教育文體事業發展,建立健全身心全面健康發展的教育培養體系;大力弘揚海派文化,打造徐匯區新時代海派文化高地;建立醫教研管各要素緊密型醫聯體,打造區域“智慧急救”示範模式,推進中醫進社區。

針對委員們的意見建議,方雷表示,委員們的所想所盼也是政府的所思所謀,委員們的真知灼見有力推動了政府科學決策、精準施策。當前徐匯各項事業都在蓬勃發展,將持續發力,在高原之上建高峰。

鐘曉咏針對委員們的發言從三方面進行了回應:一是全面推進“三舊”變“三新”,托牢民生工作“底板”。

“三舊”變“三新”是徐匯“十四五”社會民生工作的重要牽引,也是建設人民城市最佳實踐區的关键舉措。我區將繼續自我加壓,堅持全覆蓋、強投入,堅持專業化、系統性,堅持全要素、一體化,統籌推進舊改、美麗家園建設、15分鐘社區生活圈提升等工作,全面提升群眾生活品質。

二是加快社會事業發展,全面提升城區軟實力。

軟實力是實力之基,我區將把增強軟實力當作硬任務,充分認知、激活、重塑軟

要素,做強文化賦能,打造具有高辨識度的“徐匯文化C圈”,推動教育、衛生等事業優質均衡發展,完善人才政策和服务體系,打造徐匯軟實力的品牌標杆。

三是提高精細治理水平,全面提升城區形態功能。

我區將着力完善交通功能,落實“一縱一橫”交通“大動脈”和交通新干道建設。提升環境品質,注重在細節上下功夫,在細微處見溫度,實現街區增色、公園增綠。引領數字治理,以治理數字化牽引城市治理現代化,建強數字底座,深化“一網統管”建設,努力打造城市現代化治理標杆區。

深化社會治理創新 打造城市現代化治理標杆區

本報訊 (記者 曹香玉)1月6日,區政協舉行“深化社會治理創新 打造城市現代化治理標杆區”專題協商會。區委副書記沈權,區委常委、紀委書記何雅,區委常委、政法書記刁挺松,區政府黨組成員、副區長候選人高天,區政協黨組副書記王淳出席會議。高天作區情通報,區政協黨組成員、副主席候選人施斌主持會議。

在專題討論中,魏建平、陸文軍、高峰委員圍繞進一步推進徐匯基層治理體系和治理能力現代化建設,提出了探索社會治理體系有機化、強化社會治理的目標導向、發動“年輕長者”參與社區治理等建議。孫元浩、姜鋒、彭麗娜、俞進委員針對城市管理精細化的議題,不約而同提出了城市治

理的數字化轉型,建議推動政府數據體系化建設、數字賦能城市安全風險感知與應急處置、提升城市安全韌性、深化完善“15分鐘社區生活圈”等。李磊、鍾穎、張靜宜、竺云科委員圍繞民生服務提質增效,提出發動社會力量參與加裝電梯、推進新建保障性租賃房屋頂部光伏建設、治理工作凸顯區域特色、提升社區食堂服務能級等建議。李駿、顏維琦委員聚焦全過程人民民主,針對促進多元主體參與、實現合作式治理和衡復歷史文化風貌區的社會治理獻計獻策。梁露薇、李昊委員也就相關問題提出建議。

認真聆聽了委員們的發言後,沈權、刁挺松、高天進行了積極回應。沈權還特地公

開了手機號,歡迎委員們多溝通、多聯系、多提問題。高天從“城市”和“人民”兩個角度做出回應,表示將在城市建設中注重整體化、系統性、全要素、全周期統籌推進,同時將人民作為有活力、可依靠的工作力量。刁挺松從堅持法治思維、底線思維、數字思維和群眾思維四個維度作出回應,同時對委員們的真知灼見表示感謝。

沈權表示,委員們的發言議題聚焦、調研深入、建議專業,協商體現了高水平。他指出,未來五年,圍繞建設“卓越徐匯”的目標,委員們要重點圍繞三個关键词精準建言、務實獻策。

一是“三舊”變“三新”。我區明确了“135”的任務表,通過老舊住房更新改造,將優質的公共資源向群眾家門口延伸,向

基礎薄弱的地區傾斜,以小区面貌的改變,帶動社區意識、認同的增強與基層治理能力的提高。

二是數字化轉型。徐匯具備很好的產業基礎和人才優勢,通過黨建引領,整合政府、企業、高校、院所和基層社區力量,激發各類主體創造力,共同建設“兩張網”,把治理數字化不斷向縱深推進。

三是基層民主協商。徐匯在全市率先建立了街鎮“有事好商量”基層協商點和“協商于民”政協委員工作站,还拥有“滿意在徐匯”這一具有30年歷史的優秀品牌。要用好這些平台,圍繞基層群眾的切身利益,不斷拓展基層協商,深化基層民主探索,暢通民意表達渠道,引導全社會有序參與。